

# ЭСТАФЕТА ПАМЯТИ. ЭСТАФЕТА СЛАВЫ

Сегодня стартовал патриотический проект "Красный обоз". Маршрутом обоза проедут и представители Анжеро-Судженска. Подробности - в интервью нашего корреспондента с начальником управления культуры И.Л. МЕРШИНОЙ.

Кузбасс —  
к юбилею Победы



- Ирина Леонидовна, к тому, что проект появился и вышел на федеральный уровень, как и к историческому факту, которому он посвящён, наш город имеет самое непосредственное отношение. Какое?

- В Год памяти и славы, каким объявил 2020-й президент России, наш проект "Красный обоз" как нельзя лучше вписывается в план мероприятий, посвященных 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Посвящён он известному событию, когда в 1942 году металлурги и шахтёры Кузбасса обратились к рыбакам Нарымского края с просьбой оказать им помощь продуктами питания. И те откликнулись, выдвинув лозунг "Каждый лишний килограмм рыбы - удар по врагу!".

Для того чтобы выполнить повышенные обязательства, рыбакам, а это были в основном женщины, пришлось не просто поднять производительность труда, но и расширить рыбные промыслы, выйти на отдаленные водоёмы, открыть новые рыбоприёмные и обрабатывающие пункты. Это был тяжёлый труд, однако люди справились, и 1 декабря 1942 года обоз начал движе-

ние из Каргаска.

Подводы были в пути 18 дней. За счёт присоединения представителей других районов их количество увеличивалось, и в Томск пришли 2100 подвод, на которых было 38000 пудов первосортной рыбы. Далее по железной дороге рыба была доставлена в Кузбасс.

Нам удалось отыскать в Анжеро-Судженске женщину, которая помнит, какой вкусной была та рыба и как горняки радовались столь щедрому подарку. Гильда Яковлевна Вельц работала в те годы на шахте мотористкой. Она рассказала, что вначале рыбу выдавали по разнарядке и её было много. Поэтому в семьях рыбу засаливали, чтобы сохранить до весны.

Заместитель губернатора Томской области Андрей Кнорр справедливо обозначил главную цель проекта - "Увековечить подвиг сибирского тыла, оживить историю в тех краях, где происходило это историческое событие, чтобы жители, и прежде всего моло-

(Оконч. на 2-й стр.)



«КРАСНЫЙ ОБОЗ»

ЗИМЫ 1942 ГОДА: ТОМСКИЕ

РЫБАКИ — ШАХТЕРАМ КУЗБАССА

# ЭСТАФЕТА ПАМЯТИ. ЭСТАФЕТА СЛАВЫ

(Оконч. Нач. на 1-й стр.)

дёжь, помнили о подвигах своих дедов и прадедов".

Проект охватит Каргасок, Парабель, Подгорное, Молчаново, Кривошино, а также Томск и Колпашево. По улицам этих посёлков и городов проедет санный обоз, состоящий из гужевых повозок с седоками и оформленный в стиле 40-х годов XX века. Его будут встречать жители с плакатами, транспарантами и речёвками. Пройдут митинги, выставки, концерты, в которых примет участие и делегация нашего города - агитбригада ветеранов и молодые работники культуры. Мы едем со своей интересной программой и выставкой "Анжеро-Судженск - фронту", подготовленной городским краеведческим музеем.

**- Нам известно, что Вы в числе инициаторов этого проекта.**

- Да, это так. Но идею подал директор картинной галереи села Парабель Александр Николаевич Дащенко. До войны в нашем городе был создан Анжерский колхозно-совхозный театр, который накануне Великой Отечественной оказался на гастролях в Нарымском крае, и артистов театра поставили на довольствие в Нарыме. Через некоторое время Новосибирский обком партии распорядился создать театр и направил для этой работы в Нарымский край Ирину Всеволодовну Мейерхольд и будущего народного артиста СССР Василия Васильевича Меркульева, которые вместе с Александриным театром Ленинграда находились в эвакуации в г. Новосибирске.

А в августе 2017 года на Парабельской земле встретились те, кто организовал проект в память о создании в Нарымском крае того самого театра, в труппе которого работали актёры из Санкт-Петербурга и Анжеро-Судженска. В честь этого события на сцене районного Дома культуры актёр знаменитого Александринского театра города Санкт-Петербурга заслуженный артист России Семён Сытников представил моноспектакль о своих учителях - супругах Ирине Мейерхольд и Василии Меркульеве. Позднее этот спектакль был показан и у нас в городе.

По окончании праздничных мероприятий делегация плыла на катере по

реке Оби из села Нарым в Парабель. И вдруг Александр Николаевич Дащенко говорит: "Эх, есть у меня ещё одна задумка...". И мы услышали историю о "Красном обозе". Ну как не поддержать замечательную идею рассказать как можно большему числу людей об этом историческом факте? И вот два года кропотливой поисковой и творческой работы вылились в конкретный проект.

**- У нас в городе в связи с этим событием тоже готовится большой праздник?**

- Томск передаст эстафету Кемеровской области 20 марта на торжественном концерте. И первым городом, куда приедет обоз, будет Анжеро-Судженск. Мы подготовили большую программу, посвящённую этому событию.

Начнём с митинга на привокзальной площади и открытия мемориальной доски на здании вокзала. Затем в ДК "Судженский" откроется выставка кузбасских художников, пройдёт творческая встреча поэтов и писателей Томской области и Кузбасса "Творчеством славим Победу!". Участники побывают с экскурсиями в ОАО "Авексима-Сибирь", ОАО "Анжеромаш".

В 15 часов в ДК "Центральный" состоится торжественное мероприятие, посвящённое героическому труду сибиряков в тылу. В продолжение лучших традиций предков мы передадим потомкам эстафету Памяти, эстафету Славы.

Праздничные тематические программы пройдут также в КРЦ "Сибирский", клубах "Физкультурник" и "Рудничный".

К сожалению, тружеников тыла, этих героических людей, с каждым годом становится всё меньше, и мы должны успеть высказать им свою признательность за верность, веру и тяжёлый труд в годы войны. Поэтому очень ждём их на наши мероприятия.

По итогам проекта "Красный обоз" планируется создание двух фильмов и издание книги, куда войдут архивные материалы и воспоминания участников героических событий.

Надеемся, что и через столетия наши потомки будут осознавать, что участники Великой Отечественной, труженики тыла и дети войны - это особое, героическое поколение. Забывать об их подвиге не имеем права!

**В. КРИВЕНКОВА.**